Empoli 4 ottobre 2010
COMUNICATO CONCLUSIONE  della 16^ edizione LUNGO LA VIA FRANCIGENA IN TOSCANA
Raduno Nazionale della F.I.E. Federazione Italiana Escursionismo Lungo la Via Francigena

GRANDE SUCCESSO DELLE INIZIATIVE SULLA VIA FRANCIGENA IN TOSCANA ORGANIZZATE DALLA F.I.E. FEDERAZIONE ITALIANA ESCURSIONISMO E DALLA COOP COLORI  CON LA SUA  CONCLUSIONE A SAN MINIATO
660 persone a piedi e a cavallo lungo il tracciato di Sigerico
Si è conclusa con un grandissimo successo di presenze la tre giorni della “16^ edizione LUNGO LA VIA FRANCIGENA IN TOSCANA” 2010. Evento della Federazione Italiana Escursionistica  che ha visto superare ogni aspettativa degli organizzatori con la presenza totale nei tre giorni 1-2-3 ottobre di circa 660 persone che hanno camminato lungo i tracciati escursionistici organizzati dalle guide F.I.E e Aigae della coop Colori e Laboratorio del Camminare.
Quest’anno sotto i riflettori dei media sono stati i territori dei Comuni di Castelfiorentino, Gambassi Terme e San Miniato. Alla rassegna escursionistica giunta alla 16 edizione, hanno partecipato numerose rappresentanze europee inviando trekkers di Pardubice (Repubblica Cecha) di Musselburgh (Scozia) e dalla Svezia. Moltissime e numerose sono state le Associazioni italiane affiliate alla F.I.E.  e non solo che sono giunte con i pullman dal Piemonte, Abruzzo e Lombardia, moltissime persone hanno raggiunto la Toscana e la festa con decine di auto e pulmini, dal Lazio, Liguria, Marche, Umbria, Trentino e da tante località e città della nostra Toscana. In questi tre giorni i nuovi viandanti/escursionisti hanno avuto modo di conoscere luoghi stupendi pieni di fascino con abbazie e pievi millenarie, camminare su antichi selciati fermandosi alle soste enogastronomiche organizzate lungo i luoghi di ristoro che hanno coinvolto il territorio francigeno toscano. 
Nel ringraziare sentitamente tutti coloro che vi hanno partecipato, tutte le Associazioni che hanno condiviso il progetto e i programmi e principalmente il Comune di San Miniato che ha ospitato i trecento escursionisti e cavalieri partiti  da Corazzano al mattino della domenica 3 ottobre e giunti nella città  di “Federico Barbarossa” la Federazione Italiana Escursionismo, ringrazia sentitamente  il Sindaco Vittorio Gabbianini  e l’Assessore Giacomo Gozzini, che hanno portato il saluto dell’Amministrazione e della cittadinanza ospitante, alle numerose Associazioni presenti. La bella giornata si è conclusa a Corazzano dove i partecipanti hanno potuto apprezzare uno dei prodotti del luogo il “tartufo bianco delle colline samminiatesi” partecipando alla Mostra che si svolgeva nel borgo.
 Il Presidente della F.I.E. Toscana, Alessio Latini, rinnovando l’invito a tutti i Comuni posti sul tracciato della Via Francigena in Toscana per il prossimo anno 2011, auspicando la loro collaborazione alla 17^ edizione “LUNGO LA VIA FRANCIGENA IN TOSCANA” che si terrà il 30 settembre -  1  e 2 ottobre 2011, a nome dell’organizzazione ,ha ringraziato quanti hanno reso possibile questa bella esperienza regionale di turismo sostenibile sviluppando e condividendo il progetto di ”camminare per conoscere”  lungo la Via Francigena.
Ha concluso ringraziando, le decine di Associazioni e in particolare l’associazione NOI da GRANDI che con i suoi volontari ha servito il pranzo ai partecipanti nella bellissima sala del refettorio del seminario vescovile di San Miniato, la Regione Toscana, le provincie di Firenze, Pisa e Siena, e tutti i Comuni  toscani che hanno inviato il loro patrocinio all’iniziativa nazionale “LUNGO LA VIA FRANCIGENA IN TOSCANA”.
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