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FEDERAZIONE ITALIANA ESCURSIONISMO
IL PRESIDENTE FEDERALE
RELAZIONE MORALE 2014
Signori Presidenti di Associazione, signori Consiglieri Nazionali, signori Revisori e Probiviri, signori Presidenti di Comitato Regionale, cari soci ed amici della FIE, un caro saluto ed un vivo ringraziamento per la Vostra presenza a questa Assemblea Annuale delle Associazioni della FIE 2014.
Nonostante la perdurante crisi economica, che impatta sensibilmente non solo sui nostri bilanci associativi ma anche e soprattutto sui bilanci delle famiglie italiane, il 2013 è stato un anno denso di iniziative e manifestazioni.

Ricordo qui le manifestazioni maggiormente significative, a livello nazionale ed internazionale; il “fiore all’occhiello” della nostra federazione. Sono le manifestazioni in cui tutti ci riconosciamo, pur nella consapevolezza che il vero patrimonio della FIE è rappresentato dalle migliaia di eventi che nel corso di ogni anno, sul territorio, coinvolgono i nostri associati e le loro famiglie.

Per quanto riguarda l’Escursionismo, segnalo il 19° raduno della Via Francigena (organizzato dal Comitato Regionale Toscano) ed il Raduno Europeo sul Sentiero E12 a Sapri (organizzato dal Comitato Regionale Campano con la collaborazione del GAL Casacastra). A questo evento internazionale hanno partecipato più di 700 escursionisti provenienti da 9 paesi europei.

In ambito sportivo si sono svolti a Lavarone i Campionati Italiani per Associazioni di Marcia Alpina (25 associazioni partecipanti e ben 108 coppie in gara) e a Bardonecchia i Campionati Italiani di Sci Alpino (con circa 950 partecipanti).

Alcune altre segnalazioni riferite al 2013:

· La Rivista Escursionismo ha ripreso le pubblicazioni, rinnovata e rivitalizzata. Di questo ringrazio in particolare il Comitato Regionale Piemontese che si è assunto l’onere redazionale del nostro giornale;

· In ambito sportivo, il Consiglio Federale ha emanato i Regolamenti di due nuove discipline Agonistiche: il Rally Escursionistico ed il Trekking Estremo. In entrambi i casi sono state calendarizzate le prime prove nel 2014;

· Con riferimento al Sentiero E12 è stato organizzato un importante incontro di lavoro a Trieste con i rappresentanti delle federazioni di Slovenia, Croazia, Bosnia, Serbia e Montenegro;

· Il nostro sistema formativo per Accompagnatori ha ottenuto dalla Federazione Europea ERA un importantissimo riconoscimento attestante elevate qualità e competenze. I nostri Accompagnatori possono fregiarsi del titolo di “Walk Leader”;

· Della situazione economico finanziaria vi darà conto tra poco il Tesoriere presentando alla vostra approvazione il Bilancio Consuntivo. Ci tengo però a segnalare l’Avanzo di Gestione abbondantemente superiore sia al dato dell’anno precedente, sia alla previsione di budget.

Relazionato in sintesi del 2013 permettetemi, altrettanto velocemente, di far cenno a quanto già pianificato per il 2014;

1. Campionati Italiani di Sci Alpino a Ponte di Legno (Lombardia);

2. Campionati Italiani per Associazioni di Marcia Alpina a Collio Valtrompia (Lombardia);

3. Campionati italiani di Trekking Estremo ad Agropoli/Paestum (Campania);

4. Raduno Nazionale Escursionistico – 20° Raduno Via Francigena (Toscana);
5. Albo Nazionale Segna Sentieri Europei;

6. Incontro con Federazioni Sud Europa (Francia, Spagna, Portogallo) – Sentiero E12.

Per quanto riguarda il tesseramento sta procedendo molto bene, in particolare in Sicilia, dove ci auguriamo quanto prima di poter costituire un nuovo Comitato Regionale.

La numerosità e la qualità delle iniziative programmate e la grande vitalità ed impegno che animano le nostre Associazioni ed i nostri Soci mi fanno ritenere che anche il 2014 sarà un anno in cui il nome della FIE sarà molto degnamente rappresentato su tutto il territorio nazionale ed anche in ambito europeo.
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